

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.120.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A FELIPE LAS HERAS, COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Año XXXIII.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SÁBADO 11 DE NOVIEMBRE DE 1911.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1.50 PÉSETAS.—SEMESTRE, 2.75 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, COLLADO, NUM. 54.

## LOS CONCEJALES

Estamos en la víspera del día en que el cuerpo electoral «vacuará» la consulta de quienes van a ser sus representantes en el Municipio.

«Que faltan hombres abnegados dispuestos a sacrificar comodidades, tranquilidad, dinero y cuanto haga falta para cumplir con el honorífico destino de administrador del común? En pos de la urna cristalina con la que en las grandes solemnidades se ha de adornar un pecho que, como el infierno, está empedrado de buenas intenciones, van por las calles de la ciudad cuadrillas de electoreros a caza del voto que los ciudadanos de este libre país han de depositar mañana en la urna cristalina donde se recoge la opinión del pueblo, laguna cenagosa que las pasiones agita.

Los abnegados buscan el triunfo para laborar por el bien; son gentes prácticas, espejo de la moralidad, libro elocuente de buenas costumbres, ciencia administrativa en acción, triunfadores y maestros de la vida práctica, caballeros que tienen bien probadas sus dotes de integridad, de carácter y de honradez.

Por eso los votará el pueblo, por que son los mejores, los más altos y los más aptos para regir a la colectividad.

La conquista del derecho del sufragio es algo así como retrotraernos a las edades félicas en que la humanidad no reconocía más méritos en los individuos que los que ante la realidad quedaban contrastados.

Eran jefes de una tribu los hombres valientes, los sabios, los nobles. No existía la ley de herencia, y el fracaso, la decrepitud y la ineficacia exigían la renuncia del cacicazgo. Imposible el reenganche si aparecían la ineptitud, la cobardía y la desverguenza.

El derecho del sufragio nos permite imitar a los jóvenes que escribieron las primeras páginas del tratado «Gobernación de los pueblos».

Hoy, después de echar a un lado las férreas cadenas que hacían de los hombres parias, esclavos y siervos, con un papelito que se llama candidatura—derivación de las palabras candidez, cándido y candidato—, nombramos, por la fuerza bruta de la mayoría, a nuestros más distinguidos convencios arbitros de los bienes comunales, por que son esforzados guerreros que libraron batallas en la defensa de la sociedad, la victoria estuvo a su lado y sobre la frente de estos luchadores aparece el laurel moderno, el resplandor de privilegiada inteligencia.

Y así vamos caminando por la senda del progreso, en la Arcadia feliz que disfrutamos.

Ya no hay siervos, ni parias, ni esclavos; somos hombres y por ser hombres podemos elegir libremente—á lo menos en las grandes urbes—á los merifísimos señores que, evitándonos un trabajo monótono y pesado, dan un paso al frente, nos cuentan sus *fazañas*, que por desmemoriados olvidábamos, y he ahí concejales y diputadas, amos de la grey moderna, á los Sánchez, Pérez y Martínez que han de hacer nuestra felicidad, aunque el trigo valga barato y el pan caro, y aumenten los tributos y creen nuevos arbitrios que en nombre de la ley exigen y de acuerdo con su propio bienestar gastan.

«Hombres libres, votad al que se os mande!

Pero pasad antes por la taberna de la esquina, por el abrevadero gratuito, á fortalecer la conciencia, á honrar la conquista del sufragio universal que permite ser ediles á los que son elegidos libremente en virtud de la sabia y santa soberanía del pueblo. Los que el pueblo designe conce-

jales serán los mejores ciudadanos, los más abnegados, los más sabios, los más duchos en cuestiones administrativas.

No en balde vivimos en el siglo XX y hemos adelantado una barbaridad.

Philipo.

## CRONICA

### IMPRESIONES

Dreomio pedantesco.

El traqueteo del tren es propicio á la filosofía menuda, frívola, discreta; á esa pequeña filosofía de la vida, amena y rebelde, no catalogada en ningún sistema ni definida por ningún gran pensador. Las horas en su cansino discurso, van colocando delante del analizador que todos llevamos en nuestra alma, las cosas pasadas, los proyectos locos... Y en ese estado de parco aburrimiento, gozamos deleitosamente en ver más el fondo de las cosas, los orígenes de nuestro modo de ser.

Llueve mansamente, hipócritamente; cae el agua abundante y solapada encharcando los campos, filtrándose por el techo del vagón en amenaza de convertirse en balsa. Cerca de la vía brama el mar sucio y gris, un mar menos grande por que no es azul ni azota las rocas noblemente...

Se inicia una conversación medrosa al principio, amical luego. Cuando se viaja se lleva siempre una ilusión ó una desesperanza; y esta comunidad de sueños ó aquella benévola piedad que nos obliga á compadecernos del triste cuando nosotros no lo estamos, pone en estas deliciosas amistades de unas horas deliciosas, por que en esas horas no vemos mas que lo grato de la amistad, un encanto inflexible; la maravilla de lo impreciso...

Viajar es una necesidad atormentadora para los espíritus inquietos. Un viaje no significa cambio de población; representa algo más. Es olvidarse de la mesa en que cotidianamente llenamos cuartillas, es ver nuevas caras amigas, gente distinta, vivir un presente que aun siendo nuestro no lo parece...

Corre el tren metiéndose tierra adentro, abandonando la costa ya dorada y embellecida por el sol, un sol meridional y rotundo como una ilusión de vida joven, de amor potente... Hay un despezo en el coche y una melancolía... Un despezo por que el padre sol nos tonifica haciéndonos menos perversos; una melancolía viendo el mar, que es esperanza y lucha y maravilla, perderse á lo lejos hasta no percibirse de él si no una franja profundamente azul, maravillosamente brillante.

Aragón  
Y á pleno sol entramos en esa tierra poderosamente bravia, ruda y fuerte, encarnación de la España pujante, terca... El Ebro, rojizo siempre, se desliza manso, casi místico, entre las vegas encerradas por grandes alturas rojizas, enérgicas, bellísimas en su poderío, magníficas en su orgullo, inquietantes en su grandeza...

Dejamos de escuchar la aspereza catalana abriendo los oídos al castellano único, acentuado por la rudeza noble de Aragón.

Y abandonamos también Aragón en el vértigo modestísimo del expreso, entrando, ya caída la tarde, en la esterilidad triste de la meseta castellana.

Madrid

Un poco desfigurado, con esa alegría municipal dominguera, bajo el tul de una lluvia menuda nos recibió Madrid. Rebrillaban los techos en el encharcado asfalto de las calles; los pasos se señalaban con un chapoteo tenue, amortiguado por los zapatos de goma.

Madrid, ilusión de todo artista, ensueño de casi todo español, atrae como un peligro, tiene el acicate de lo pecaminoso... ¡Oh la libertad que en Madrid se disfruta! La independencia que en él se goza... Y las ilusiones de triunfo y de éxito, muchas veces equivocadas, iniciadas en la decepción y el hastío...

Y sin embargo Madrid es encantador, aunque digan lo contrario el literato provinciano que se creyó César y se dispuso á entonar, así que llegase, el «vini, vidi, vici» y el tenorio de aldea que soñó con lindas marquesas dañadas de mal de amor en espera de su cuidado y amoroso alivio.

Madrid «consagra». Pero para «llevar» en Madrid, como en todas partes, más que en todas partes, es preciso luchar, y en la lucha ir dejando las ilusiones locas y los proyectos irrealizables... Es imbecil presumir que en amor y en arte se vence con una maravillosa chalina ó unos impecables pantalones exquisitamente planchados... Hay quien ovida el corazón, confiándole todo á una lústrosa crencha y luego... maldice de su suerte.

La decepción llega inevitablemente, fatalmente para todo aquel que en sus soledades y en sus trabajos creyó á la Corte la Meca prometida, y á un manus-

crito, incondicionalmente alabado por el médico, y el cura, y el secretario, el mejor pasaporte para llegar á ella... y el manuscrito, que por regla general es el primero, acostumbra á ser malo, pese á la opinión en contra del secretario, y del cura y del médico... Y el autor vuelve á su casa desilusionado, creyéndose incomprendido, envidiado, inconsolable...

Más tarde se consuela. Releyendo su obra suaviza los comentarios implacables dirigidos á Madrid en un principio; pero siempre guarda el recuerdo doloroso de que Madrid no es la tierra de promisión, no es la ciudad soñada, otorgadora de glorias y mercedes y amores de encopetadas señoras...

Y sin embargo Madrid es encantador...

### De la necesidad del escepticismo.

Por eso es bueno ser prudentemente esceptico y no cargar la muleta de originales que nada más que de estorbo han de servir... El trasiego de obras de la provincia á la Corte, hasta que uno no se encuentre por sí solo con fuerzas bastantes, sin consultar al médico, y al cura, y al secretario, es una traba puesta á la felicidad gris, de que el Maestro nos habla...

Y no pretende con esto el cronista, humildísimo y escaso de fuerzas, dar un consejo, ni desvanecer ilusiones; que tal vez ninguno las tenga tan grandes y disparatadas; sino apuntar una observación que él creyó hacer atinadamente, aunque todavía no supo si logró acertar.

El escepticismo atemperado no es una negación; es más bien una fuerza opuesta á la vanidad descomulgada que á todos nos alcanza; una limitación á nuestra cualidad de genios embrionarios... No debe de haber nada más triste que juzgar á los comienzos la obra propia como definitiva y concluyente.

Y esto es lo que dice un ambicioso, tan ambicioso que quizá por demasiada ambición no «legue» nunca.

### Lo trascendental.

Yo he visto en Madrid unos ojos negros, maravillosos, definitivos; unos ojos de ensueño, unos ojos formidables.

«¿Cómo?... ¿Dónde?... ¿Cuándo?... Son estas condiciones de lugar que no me interesan... Sé que los he visto y eso me basta.

Los he visto y me han hecho pensar. Y de mis pensamientos he llegado á una conclusión que tal vez os parezca demasiado rotunda, excesivamente atrevida... Lo único trascendental en el mundo son unos ojos de mujer.

Nuestra vida se desliza entre los ojos de la madre que nos miran con amoroso interés y los de una mujer que sepa mirarnos con interés amoroso... Todo lo demás son convencionalismos, complicaciones arbitrarias que hemos amontonado en nuestro camino...

El poema á los ojos de la madre; el canto á los ojos de la amada, los llevamos en el alma inéditos, magníficos... y nunca sabremos escribirlos porque nada más que con el alma pueden leerse y el alma no necesita de escrituras.

El Arte, la Gloria, el Triunfo... no son nada al lado de unos ojos negros, porque negros son los de «ella»... Y yo no sé cómo, ni cuándo, ni dónde de los ví, pero sé que los he visto...

Envío.

Para unos ojos negros, maravillosos, formidables, que me miraron un día no sé si con indiferencia, con piedad ó con amor.

Vite!

Madrid-Barcelona, 1911

### Visible calumnia

Hebia hecho propósito, atendiendo á mis 76 años de edad y á mis muchas ocupaciones, de no escribir más artículos para la prensa, pero al ver á la mentira querer pasar como verdad y á la calumnia por evangelio, ese propósito se ha desvanecido y me dispongo á escribir este artículo para con la razón, demostrar la sinrazón y poner de manifiesto la calumnia y falsedad de los periódicos que están propagando entre las masas ignorantes y los hombres irreligiosos, que la Casa Real y el clero, cobran grandes sumas del presupuesto y son causa de que éste se eleve y se agrave el mal de la nación, siendo así que, el clero, no se le paga la renta de los bienes que le desgraciador de las generaciones del desgraciador de las generaciones de los nuevos de oro, ya que si por un lado le han aumentado un 12 por 100 en su asignación, por otro le descuentan el 14, y en cuanto á la Casa Real, mientras todos los capitulos del presupuesto se han elevado, el que menos desde 1850 en más de 200 por 100, el guiso pasa del 1.000 por 100, la Casa Real cobra hoy cerca del 50 por 100 menos que cobraba en 1858, á pesar de ser la vida más cara que lo era en aquella época.

Como los números son las mejores armas para combatir á los sofistas y discípulos de Voltaire, á los números de

los presupuestos de 62 años acudo para ver que capitulos se han elevado y cuáles han descendido. Los números han de decir si esos periódicos afirman verdad ó calumnia, y si son instruidos ó ignorantes quienes los escriben.

Señalar cifras de los 62 presupuestos me es imposible en un artículo; voy á consignar solo las de los presupuestos de 1850 y las del presentado para 1912:

ANO 1850	ANO 1912	MAS en 1850	MAS en 1912
11.474.000	8.000.000	1.761.743	2.674.000
715.257	2.408.000	371.331.578	111.400.000
37.615.033	409.307.511	30.941.993	11.988.846
35.076.107	76.018.000	171.922	67.512.000
517.016	688.938	4.155.264	144.510.426
2.227.223	20.922.867	14.166.044	
6.354.818	20.922.867	3.106.682	
38.149.662	41.296.344	111.400.000	
76.857.407	188.350.067	51.988.846	
16.402.603	68.479.487	67.512.000	
11.789.086	79.302.106		
15.205.542	156.865.967		

De forme, que en 1850 con un presupuesto de 324 millones de pesetas, la vida de las familias mucho más barata, la Casa Real tenía algunos bienes y su asignación era de 11.474.990 pesetas y en 1859 algo más de 13 millones y hoy en un presupuesto de 1.122 millones solo tiene 8.900.000 pesetas; por consiguiente, esa asignación ha disminuido en relación al presupuesto de 1850 en dos millones 574.986 pesetas y en relación al presupuesto de 1859 en 4.107.500 pesetas, mientras los demás capitulos, exceptuando el del Clero, se han elevado en la forma siguiente: Las clases pasivas se aumentó su presupuesto desde 1850 á 1912 en un 219 por 100; El Ministerio de la Guerra en un 245; El de Estado en un 286; Obligaciones Civiles en un 316; Cuerpos Colegiadores en un 344 ó 348; Ministerio de Marina en un 410; Ministerio de la Gobernación en un 679; Ministerio de Fomento en un 1.010 ó intereses de la deuda en un 1.038.

Las desdichas de la Nación las han producido las revoluciones habidas en el siglo pasado, que todas han sido impías, derrochadoras y desamortizadoras, y todas han atacado á la religión, á la autoridad constituida, á la disciplina del ejército y á la propiedad; son causa principal de que el presupuesto de la Nación, que era en el año de 1818 de 178 millones de pesetas y el del año 1850 de 324 millones, sea el presentado para 1912 de 1.222 millones y eso después de haber hecho en un siglo siete quiebras y gastado, ó derrochado, el producto de la venta de los montes propios y comunes de los pueblos, del clero y las órdenes religiosas, vasos sagrados, bienes de la Corona, iglesias, santuarios, capellanías, prebendas, hospitales, hospicios y toda propiedad no particular, causa de la vergüenza y dolor de ver que de 283.259 emigrantes que en un año ha llegado la República Argentina, sean españoles 131.466 y de que se vea con indignación que en el pueblo donde me tocó nacer, una casa y otra no, estén cerradas por ese motivo.

Así que si mi padre hubiera sido impío y desamortizador, su memoria, que la venero como sagrada, la hubiera olvidado y aborrecido. Si todas las revoluciones en España desde 1820, han atacado á la propiedad destinada á dar culto á Dios, pan á los pobres y recursos á las corporaciones, cuyos bienes fueron dejados á este fin por ciudadanos honrados y religiosos que los adquirieron, unos por herencia y otros por su trabajo, que son los mayores títulos de propiedad.

Y como los que se apoderaron de esos bienes, con sus actos de irreligión, robaron á las masas las creencias en Dios, éstas ya dicen entre sí y por lo bajo, «puesto que unos hombres en el siglo pasado, por la fuerza se apoderaron del Gobierno y en alguna derribarón el Trono y en todas vendieron la propiedad destinada á dar culto á Dios, pan á los pobres y recursos á las corporaciones ¿por qué el proletariado sin bienes, no ha de poder por medio de la fuerza que le da el número, apoderarse del Gobierno y la riqueza particular y hacerla común de todos?»

Si los maestros de los socialistas y anarquistas de ahora, han sido impíos y desamortizadores del siglo pasado, ¿por qué á todos ellos han enseñado á atacar á la religión, autoridad, propiedad y disciplina del ejército; pues la revolución modelo de todas, la de 1820, la producción una sedición militar y ápen s triunfa, suprime á la Compañía de Jesús y á la mayor parte de los conventos de

DECIMO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. AMBROSIO RUBIO E ISERNS**  
Falleció en Burgo de Osma (Soria) el día 12 de Noviembre de 1901  
(Después de recibir los Santos Sacramentos).  
D. E. F.  
Su desconsolada viuda D.ª Fortunata Hernández Calonge; hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios,  
Ruegan á sus amigos y relacionados, encomienden su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán reconocidos.  
Burgo de Osma 8 de Noviembre de 1911.  
Todas las misas que se celebren los días 11, 12 y 13 del actual, en la Santa Iglesia Catedral de Osma, Seminario Conciliar, Convento del Carmen y Hospital del Burgo de Osma y Convento de Carmelitas de Soria, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Burgo de Osma y Salamanca, conceden cada uno 40 días de indulgencia á sus diócesanos por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del finado.

UNA RIÑA  
Comunican de Las Carreras (Bilbao), que la Guardia civil ha detenido á Tomás Fernández Lecanda, de 20 años, por haber causado una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado por el médico titular, á Máximo Lezama Sanmartín, de 37 años, domiciliado en el barrio de San Fuentes.  
El Máximo, que se hallaba embriagado, pretendió que un tal Garrastachu, tío del Tomás, comiese un pedazo de pan á la fuerza: En vista de la insistencia del beodo, optó por retirarse á su domicilio, siendo aprehendido por Máximo.  
Tomás afeó la conducta del beodo, y éste, que es un hombre fuerte, trató de golpearle; pero aquél cogió un hacha y se la arrojó á la cabeza, huyendo luego.

CUATRO ASFIXIADOS  
En el pueblo de Llauri (Valencia) ha ocurrido un trágico suceso que tiene conternado á aquel vecindario y del que han sido víctimas tres obreros que trabajaban en un pozo en construcción.  
Vicente Pellicer, muchacho de doce años, bajó al fondo del mismo; á diez metros de profundidad, y pereció asfixiado.  
El padre de Vicente y otro trabajador, llamado Ricardo Cardona, que intentaron auxiliar á aquél hallaron igual muerte.

HERIDO GRAVE  
Por motivo de una deuda existente entre ambos, cuestionaron en la mañana de ayer, en la calle del Peñón, de Madrid, Manuel del Campo Rodríguez, de treinta y siete años, con domicilio en la calle del Carnero, 3, y Vicente Artalejo Baró, de veintiseis, que vive en Peñón, 22.  
La discusión degeneró en riña, de la que resultó el Manuel con dos heridas en la región infra-escapular izquierda, que, con una navaja, le produjo su contricante.  
El herido ingresó en el Hospital provincial en grave estado.

LADRÓN Y SÁTIRO

En el camino vecinal de Gatón de Campos á Villalón, de la provincia de Valladolid, fué asaltada una mujer llamada Artura Martín, de 32 años, soltera, por un joven desconocido que la amenazó de muerte si no le entregaba el dinero que llevase y accedía á lúbricas pretensiones.  
La mujer dió al ladrón ocho duros, pero defendió valientemente su honra luchando á brazo partido hasta conseguir desasirse del asaltante y emprendiendo después veloz carrera hasta Villalón donde dió cuenta de lo ocurrido á las autoridades.  
Una pareja de la Guardia civil salió de aquella localidad logrando capturar al malhechor que se llama Patricio González, cuenta 19 años y ha quedado preso.

LOS MEJORES DEL MUNDO  
Virgen del Carmen  
La casa de más producción y venta en Aragón  
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:  
**DON PEDRO LLORENTE**

ACCIDENTE MORTAL  
Un muchacho de trece años, llamado Miguel Tarragó, que se hallaba en una masía del pueblo de Fabara (Zaragoza) subió á un pesebre para alcanzar un objeto y tuvo la mala suerte de caer de cabeza, quedando muerto en el acto.  
En la masía no estaba más que el abuelo del muchacho que presenció el accidente y lleno de pavor fué al pueblo á dar parte de lo ocurrido.

UN INCENDIO  
El miércoles por la noche se produjo un violento incendio en las bodegas de D. Eduardo Torres, situadas en la calle de Almansa, de Málaga.  
Las terribles explosiones de los bodegones, llenos de alcohol, obligaron á los bomberos á retirarse porque el peligro era inminente.  
Todo el edificio fué pasto de las llamas y las pérdidas son incalculables. No hubo desgracias.  
La casa era propiedad de la viuda de Durazo y no estaba asegurada; en cambio, las existencias de las bodegas lo estaban en dos Compañías.

HIGIENE

Impurezas del aire.

El aire que respiramos, que rodea á la tierra, llamada atmósfera, y sin el cual no podríamos vivir, contiene una multitud de impurezas que, para darlas á conocer á mis cariñosos lectores, clasificaré en dos grupos:

1.º Impurezas por elementos sólidos.
2.º Impurezas por elementos gaseosos.

Las primeras, ó sean las impurezas que el aire contiene por elementos sólidos, están constituidas por los humos y los polvos.

Los humos son todos los polvos procedentes de la combustión, ya se produzca ésta en un medio ó foco doméstico ó en un foco industrial, derramando en la atmósfera partículas de carbón y de ceniza, mezcladas íntimamente con vapor de agua. Cuando infestan estos humos el aire y condensan la humedad, contribuyen casi de un modo exclusivo á la persistencia de las nieblas que rodean á muchas ciudades, como sucede con Londres.

Además de lo perjudicial que para los edificios y vestidos resultan tales detritus, se produce enfriamiento del clima por la condensación de los vapores atmosféricos, se disminuye la influencia solar, y por ende la actividad de la nutrición en los habitantes, destruyéndose (por si eran pocos los inconvenientes señalados) la acción de los rayos azules, violados y ultravioletados que se sabe poseen propiedad bacterida, desinfectante en alto grado.

Contiene además el aire, después de manifestados los humos producidos por la combustión, otros elementos sólidos, como son: partículas de betunes, carbonos muy divididos, hidrocarburos, substancias minerales, como sulfatos, carbonatos, fosfatos, silicatos alcalinos y térreos, etc., etc.

Veamos ahora los elementos sólidos, polvos, propiamente dichos.

Pueden hacerse con éstos otros dos agrupaciones: polvos orgánicos ó inorgánicos.
Los primeros ó orgánicos pueden ser animales ó vegetales. Se los encuentra en el aire que rodea á los cadáveres y á los restos de pequeños insectos, á los pelos, á los residuos de tejidos, á los restos ó detritus de vegetales, etc., etc. Todos ellos penetran en el organismo humano tanto por las vías respiratorias como por las vías digestivas y alteran la función de las mismas, irritan la piel y las mucosas. Pero lo que hay de más importante es que mirados bajo el punto de vista higiénico de la cuestión, son sin disputa más temibles aquellos que contienen micro-organismos, gérmenes, bacterias, microbios, de cualquier manera quiero que se les llame para que se me entienda mejor.

Digo más temibles, porque son los culpables, si no siempre, casi siempre de multitud de enfermedades que constantemente azotan á la humanidad, segando muchas vidas.
Varia la cantidad de microorganismos que contiene el aire atmosférico según los medios y las circunstancias en que se les observa.

Para explicar estas variaciones hay que tener en cuenta la diferente cantidad de gérmenes que aportan las aglomeraciones humanas, las que suministran un número extremadamente considerable, y la que proporcionan los lugares poco ó nada habitados, los que no proporcionan más que muy pequeña cantidad.

Varia también la cantidad de microorganismos según el medio ambiente; pulularán en los lugares bajos, oscuros, húmedos y calientes (locales habitados, corredores interiores, sótanos, alcantarillas) y escasearán en los sitios soleados y ventilados, que se hallan sobre el nivel del mar, en los campos y en las montañas.

En general aumentan con la mayor temperatura y con mayor presión; es decir, que en lugares elevados habrá siempre menos número que en lugares bajos; y habrá mayor número de gérmenes en primavera y verano que en otoño ó invierno.

Vamos á observar las segundas causas de impurezas del aire: las impurezas por elementos gaseosos.

En el aire libre esparcen en la atmósfera el óxido de carbono, el ácido carbónico, el hidrógeno carbonado y otras análogas substancias, los volcanes en erupción, las fábricas, las alcantarillas y la respiración del hombre y de los animales. También contiene como impurezas que al haber de elementos gaseosos deben añadirse, vapor de agua, hidrógeno sulfurado, hidrógeno carbonado, hidrógeno fosforado y amoníaco.

Una vez descrito á grandes rasgos el número de impurezas que en el aire se contienen y que, vuelvo á repetir, constantemente minan la salud de todos, ocupáremos también á vuelta pluma del saneamiento del aire.

Se ha pretendido regenerar el aire confinado por intermedio de bióxido de sosa, tratado por el agua fría, para poner en libertad al oxígeno, mientras que la sosa fija el ácido carbónico.

Se ha intentado la filtración de los

polvos del aire á través de tejidos tupidos de algodón ó tela; pero no se ha conseguido el resultado que se esperaba por obstruirse muy pronto el filtro.

Se ha preconizado, con el objeto de obtener una combustión todo lo más completa posible y evitar el humo, el aconsejar que debe quemarse el carbón reducido á polvo; pero es peligrosa su conservación en los almacenes, porque podría provocar explosiones.

Para terminar: ¿Cuáles son los medios mejores para conseguir el saneamiento del aire?

1.º Para evitar las impurezas gaseosas de la atmósfera, la ventilación amplia.

2.º Para evitar que se esparzan los polvos en la atmósfera, es necesario abandonar del todo los barridos en seco de habitaciones y calles, regando el pavimento previamente, y pasando humedecido un paño por los muebles.

3.º Para privar al aire de un buen número de gérmenes, de microbios, deben emplearse la ventilación ó insolación combinadas.

Antonio Martín y Orozco. (Médico.) Baraña 5-11-911.

Carta de Madrid

Madrid 10 de Noviembre de 1911.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Son extraordinarias las actividades que la gente política emplea en estos momentos, y no serán pocos los desencantos de los candidatos que pasado mañana aguardan impacientemente los votos de electores que únicamente conocen por el Censo.

En todas las esquinas aparecen grandes carteles en todos colores, dando el nombre y condición de los candidatos, pero el público apenas se fija en ellos, acaso desengañado de que el tinglado político no se arma sino en provecho de muchos inominados que buscan posiciones personales y no la conveniencia de los intereses generales.

Entre los partidos habrá lucha formidable en las principales capitales y á los Ayuntamientos irán los que con verdadero arraigo sean conocidos y experimentados.

Consejo de ministros en Gobernación.

Próximamente á las diez y media de anteañoche se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación, terminando dos horas después.

El primer asunto tratado por el Gobierno fué el de las negociaciones franco-alemanas, facilitándose la siguiente nota oficial: «El ministro de Estado dió cuenta de las notas de los embajadores de Alemania y Francia comunicando al Gobierno el acuerdo sobre Marruecos y solicitando la adhesión al mismo tan pronto como sea posible, y de la respuesta en que se manifiesta que estando reconocidos á España intereses políticos y particulares y directos en el Imperio, no estará en condiciones de prestar aquella adhesión hasta tener las necesarias seguridades para tales intereses y derechos.»

También dió cuenta el ministro de Estado de la agitación producida entre los moros de Tánger por las medidas sanitarias adoptadas y á las cuales no quieren someterse los indígenas. La agitación producida en Tánger la ocasión el entierro de una mora, á cuyo cadáver se pretendía reconocer para certificar la Sanidad referente á la defunción.

Como la alarma de los europeos establecidos en Tánger fué mucha, el Gobierno de España acordó enviar á aquel puerto el crucero Cataluña para que se ponga á las órdenes de nuestro representante en aquella ciudad.

El Consejo aprobó la distribución de fondos para el presente mes. Fueron aprobados asimismo varios expedientes de Gobernación relacionados con Correos y Telégrafos.

Se dió cuenta de las medidas sanitarias que se tienen adoptadas en Ceuta con el fin de prevenirse de la peste bubónica que se presenta en Marruecos.

El ministro de Fomento dió cuenta detallada á sus compañeros de la entrevista que tuvo con los comisionados de la Asamblea celebrada en Valladolid referente á los trigos y los deseos de los agricultores castellanos de que se rebaje en las tarifas de transporte los productos que puedan colocarse en los mercados de la Península.

El Sr. Gasset explicó las gestiones que realiza para obtener la rebaja á que se aspira.

El ministro de la Guerra dió cuenta de que tiene ultimado un arreglo con las compañías ferroviarias para que los jefes y oficiales en vez del pasaporte usen unos carnets parecidos á los de los diputados ó senadores; pero no gratuitamente, sino pagando la cuarta parte, como hasta ahora.

Terminada esta parte del Consejo, los ministros cambiaron impresiones referentes á política interior. Habló el presidente de las entrevistas últimamente celebradas con varios personajes políticos y muy especialmente con el señor Moret que dejó en el ánimo del Sr. Canalejas gratísima impresión.

Se habló, por último, de la labor parlamentaria, de los debates que se avencinan, de los suplicatorios, de presupuestos, ratificándose el Gobierno en su

propósito de abrir las Cortes á fines del presente mes, sin fijar día.

Consejo de ministros en Palacio.

A las once y media de la mañana terminó el Consejo celebrado en Palacio bajo la Presidencia de S. M. el Rey.

Recibidos, poco después, los periodistas por el jefe del Gobierno, nos manifestó que el Consejo, como de costumbre, se había reducido al discurso-resumen de los asuntos del exterior é interior, sin que se hubiese firmado decreto alguno de personal, porque todos los que tienen ese carácter quedan aplazados hasta que pase el período electoral.

En su discurso el Sr. Canalejas trató primeramente de las negociaciones franco-alemanas, indicando que el Gabinete francés no ha de encontrar dificultades de orden interior.

Referente á Portugal, el jefe del Gobierno manifestó que se trataba de la formación de un Gabinete de coalición.

Hizo el Sr. Canalejas un resumen de política interior; trató de los presupuestos, de los planes económicos del Gobierno, de su propósito de reunir las Cortes, y dió que como actualmente no hay diputados por Ultramar, que exigían la publicación del decreto de convocatoria con alguna anticipación, ahora se puede firmar el decreto dos ó tres días antes de reunirse el Parlamento.

Añadió el Sr. Canalejas que las noticias que se reciben acusan tranquilidad en todas las provincias, excepto en la de Cádiz, donde se advierte alguna agitación en los campos de Jerez.

También predomina alguna confusión en Bilbao con motivo de los asuntos electorales; pero toda suerte de dudas las resolverá en breve la Junta Central del Censo.

Al hablar el presidente de los sucesos de Valencia dió que la causa principal por los sucesos de Cullera se ha elevado ya á plenario y tiene dado su dictamen el fiscal.

En breve se constituirá el Consejo de Guerra y como se negaron á defender á los procesados los que estaban autorizados para ello, se les nombrarán de oficio oficiales del ejército.

Para más adelante ya se irán viendo las causas restantes por los sucesos desarrollados en el mismo Cullera, en Silla y en otros varios puntos de Valencia.

Impresiones del día.

Dadas las manifestaciones del jefe del Gobierno y los preparativos que se advierten, á fines del corriente mes reanudarán las sesiones las Cortes, y con ellas la expectación de los grandes debates que ya se anuncian con gran contentamiento de conservadores, morristas y una parte considerable de los republicanos.

Los amigos del Sr. Maura, con el fin de patentizar que su política tuvo que ser reconocida por los demócratas y liberales que tanto les combatieran en la oposición; los morristas porque creen que su jefe volverá á la presidencia, dadas sus complacencias para todo cuanto desea el Sr. Canalejas, y los republicanos del Sr. Lerroux por exteriorizar sus enojos contra los conjuncionistas que tanto perjudicaron á su jefe en los debates suscitados en el Congreso cuando se trató del proyecto de la traida de aguas de Barcelona.

En este punto de la apertura de Cortes, los conjuncionistas, pendientes algunos de ellos de la aprobación del proyecto referente á los suplicatorios, afirman que de no ser auxiliados en la campaña que emprenderán, acaso puedan resolverse por el retraimiento y entonces en él darán á conocer lo mucho que saben de sus compañeros en republicanismos.

Es indudable que el Gobierno espera conocer primeramente el resultado de las elecciones municipales y el fallo del Consejo de Guerra por los sucesos de Cullera para presentarse á las Cortes con todos los datos y detalles más extensos y definitivos para emprender su defensa justificada, según dicen los ministeriales, tanto por las huelgas y los procedimientos que hubo de emplear, como por la supresión de las garantías constitucionales en todas las provincias de España y el castigo que hayan podido merecer los revolucionarios y sus instigadores.

También se predicen grandes sorpresas durante el próximo período parlamentario por los proyectos que el Gobierno tiene en estudio, algunos de ellos terminados, tanto económicos como jurídicos y aun de reforma en algunas leyes, que se irán presentando después de terminados los debates políticos.

A este efecto ya se tiene hablado de que para aprobar los presupuestos y que estos puedan regir en tiempo oportuno, se celebrarán tres sesiones diarias en el Congreso, una por la mañana y dos por la tarde.

Podrá esto conseguirse? Mucho se duda, aun estableciendo un turno para que durante las sesiones estén presentes mayoría de diputados ministeriales por si sobreviniese una votación inesperada.

Nueva agresi6n de los rifeños. Dos soldados muertos.

Dan conocimiento desde Melilla que en la mañana de anteayer llegó á aquella plaza la noticia de una nueva agresión de los rifeños á nuestros soldados.

Como de costumbre, una sección de infantería salió á proteger la aguada en la posición de Bu-Ayur, en los picachos de Quebdana, en las inmediaciones del puesto de Muley Rechid.

Terminada la operación sin novedad y cuando las fuerzas emprendían el regreso se oyeron varios disparos sueltos. Como la niebla era muy intensa no pudo de momento apreciarse la importancia de la agresión; pero practicado un reconocimiento se encontraron tendidos en el suelo los cadáveres de dos

soldados, que eran los llamados Juan Pavón García y José García Franco, ambos pertenecientes al regimiento de Melilla.

En el momento se ordenó por el jefe de la posición que una compañía con la Policía indígena saliera en persecución de los agresores, los cuales, protegidos por la niebla, habían huido; pero fueron detenidos un moro, al que se le encontró con un fusil recién disparado y otros que infundieron sospechas de haber sido los agresores.

En las avanzadas del Kert reina completa tranquilidad.

El caid Bachir, representante del Sultán, que se encontraba en Benibugafar, regresó á Melilla.

En el puerto fondeó el «Pelayo» con el jefe de la escuadra, general Santaló.

NOTICIAS

El Sr. Canalejas ha negado cuanto se ha dicho referente á las malas noticias del estado sanitario de España.

No obstante, el Gobierno adopta grandes precauciones con el fin de prevenir cuanto pueda ocurrir en la próxima primavera, impidiendo que se desarrolle y propague ninguna epidemia.

—En el Gobierno civil de Valencia se recibió un telegrama del jefe de la Guardia civil de Ayora dando cuenta de que en Jalance un grupo de republicanos agredió al alcalde y á un guardia municipal. La pareja de la benemérita vióse obligada, con el cabo que la mandaba, á hacer uso de las armas para restablecer el orden.

—Admitida la dimisión del ministerio de Portugal, hoy habrá tomado posesión un nuevo Gabinete compuesto de partidarios de Costa é individuos del bloque parlamentario.

El Gabinete presidido por el Sr. Chagas duró dos meses.

—En el restaurant Casersa se celebró el banquete con que la colonia sevillana y extremeña obsequiaron á su querido amigo Sr. Cascales y Muñoz por su hermoso libro Francisco de Zurbarán.

—El Sr. Conde de Romanones, como presidente del Comité provincial del partido liberal, ha desautorizado, declarándole fuerza del partido, al candidato á la concejalía por el distrito de la Universidad, D. Domingo Sánchez Covisa, ex-concejal y ex-teniente alcalde del mismo distrito.

—Hoy habrán llegado en automóvil á París D. Miguel de Braganza y otros personajes portugueses.

—Dicen de Huelva que el Vivillo llegó anteayer á aquella capital y que recorre las calles, acompañado de otro individuo, vendiendo ejemplares de su historia, con el fin de cuando los venda marcharse á América.

—La Junta de Aranceles terminó las bases de la reforma en cuanto se refieren á las lanas.

—Hoy se examinó lo concerniente á las sedas.

—Esta noche se inaugura la temporada cómica-lírica en el teatro de Eslava, completamente reformado.

—Anoche se estrenó en Lara la comedia simbólica de Benavente, denominada La losa de los sueños, que fué un éxito para autor é intérpretes.

—La concurrencia distinguidísima y numerosa.

—El día nublado.

ULTIMA HORA

Antes que termine la semana próxima quedará ultimada la combinación de Gobernadores civiles.

—Anoche circulaba por Santander el rumor de que el general Castro había sido asesinado en Venezuela.

—Parece ser que está firmado el decreto nombrando al general Marina Capitán general de Madrid.

—Dicen de Melilla que el soldado de Ceriñola Geromo Aien se hirió de un tiro de fusil en la posesión de Teedra. Se supone que se trata de un suicidio. —Se han concedido exámenes en el próximo Diciembre á los estudiantes, tanto oficiales como libres, que les falte una ó dos asignaturas para concluir la carrera ó grado de enseñanza, sin derecho á repetir examen en Mayo ó Junio los que fuesen reprobados. —Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

De publicaciones.

BIBLIOGRAFIA.—Ley electoral para Diputados á Cortes y Concejales.—Acaba de publicar la segunda edición de esta obra la acreditada «Biblioteca Jurídico-Administrativa», que dirige nuestro amigo el conocido publicista Don Juan Bautista Catalá y Gavilá.

Está debidamente comentada, con luminosas notas, referencias, multitud de comentarios, así como adicionada con todo cuanto á elecciones para Concejales y Diputados á Cortes se ha publicado hasta hoy. Varios índices facilitan su consulta.

Se vende en todas las principales librerías de Madrid y provincias, al precio de 2 pesetas ejemplar, pudiéndose hacer los pedidos al director de dicha Biblioteca, calle de Embajadores, 9, tercero derecha, Madrid.

ÉXITO DE «LA MONARQUÍA».

Tres ediciones se agotaron del número último del simpático y batallador colega madrileño. Tan enorme ha sido el triunfo alcanzado por La Monarquía que esta semana, para atender á numerosas peticiones, se reproduce el artículo de Benigno Varela que apareció en el número agotado. También publica esta semana unas cuartillas de S. A. la Infanta Paz, redactadas para La Monarquía y un sensacional artículo de Varela, titulado «Amor del pueblo para el Rey».

Seguramente se agotará también el número de hoy.

Los corresponsales deben hacer sus pedidos con tiempo.

EL SEÑOR D. MELITON TABERNERO MATEO Falleció en Alcubilla de las Peñas (Soria) el 6 de Noviembre de 1911 Á LOS 65 AÑOS DE EDAD Después de recibir los auxilios espirituales. D. E. F. Sus desconsolados hijo D. Vicente; hermanos D. Tiburcio, D. Pedro y D.ª Jerónima; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes del finado, Al participar á V. tan sensible pérdida, le suplican se digne encomendarlo á Dios en sus oraciones, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos.

LOS DIAS DE ENFERMEDAD SON DIAS CERCEADOS DE NUESTRA VIDA

La vida es corta. Hay que saber aprovecharse del tiempo que de vida tenemos y no consentir que la enfermedad nos sustraiga parte alguna, ni pequeña ni grande, de los días que constituyen el caudal de nuestra existencia. ¡Qué simpleza, además, estar sufriendo inútilmente, habiendo la posibilidad de curarse! Si, por desgracia vuestra, padeciereis alguna de esas numerosas enfermedades que tienen por origen la pobreza de sangre ó la debilidad del sistema nervioso, entre las cuales se cuentan como más comunes la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neurastenia, perturbaciones nerviosas, entonces no padezcáis, sin necesidad, por más tiempo: empezad, desde hoy mismo, á tomar las Píldoras Pink, que regenerarán vuestra empobrecida sangre, tonificarán vuestro sistema nervioso y os curarán.



El tratamiento por las Píldoras Pink, tan fácil y sencillo, ha dado admirable resultado á la Srta. Julia Sánchez, de Navalmarol de la Mata (Cáceres), quien nos dice lo siguiente: «Soy una de las más entusiastas propagandistas de sus excelentes Píldoras Pink, pues éstas me han curado completamente de unas jaquecas crónicas que me hacían padecer mucho. Había tomado innumerables medicamentos y sin conseguir más que algún alivio transitorio: tornaban las jaquecas y me hacían insoportable la vida. Habiendo leído los anuncios de sus Píldoras Pink me decidí á tomarlas y pronto me di cuenta de un cambio en mi estado de salud: las jaquecas iban siendo menos frecuentes, dormía mejor y por último, tomadas á esta fecha seis cajas, me hallo completamente bien: ya no padezco aquellos atroces dolores de cabeza. Mucho me satisface comunicar á usted mi curación.»

Hay medicamentos que alivian momentáneamente al enfermo. Alégrase el paciente, piensa que su curación está cercana y sin embargo, á los pocos días de tranquilidad tiene el gran desencanto de ver que su padecimiento reaparece. Con las Píldoras Pink alivian en seguida, curan rápidamente y efectúan curaciones duraderas. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

El precio del pan.—Continuábase vendiendo el pan á 35 céntimos kilo, sin que haya intención por parte de panaderos y harineros de dar solución á este asunto en armonía con los intereses del público. Los trabajos electorales quizá impidan que á cuestión que tanto afecta á la vida de los pobres otorguen los concejales la atención que merece. Continuaremos nuestra campaña, así como la del peso del trigo, cuando se hayan calmado los ánimos excitados hoy por la lucha electoral.

Conferencia agrícola.—En Almazán y en uno de los días de la Feria, el Ingeniero Agrónomo señor Ilera dió interesante conferencia sobre abonos minerales, que fué escuchada por numerosos oyentes é ilustrada con un aparato de proyecciones. También el expresado señor verificó ensayos agrícolas prácticos para que los labradores que le escuchaban comprendiesen que los terrenos necesitan distintas clases de abono, según la composición de las tierras, á fin de que siendo apropiados los abonos resulte la tierra fértil. Los labradores que asistieron á este acto quedaron muy complacidos y eligieron al Sr. Ilera.

De viaje.—Han salido para Madrid, D. Primitivo Renta y señora; la esposa é hijos de D. Aurelio González de Gregorio, y para Méjico, Don José Oncinas. Feliz viaje.

Los pequeños hijos de nuestros estimados amigos D. Luis Posada y don Enrique Menchero, Jesucito y Matilde, respectivamente, han pasado estos últimos días por una grave enfermedad que, afortunadamente, está ya casi vencida.

Servicio de automóviles.—Una empresa importante tiene en estudio el proyecto de establecer el servicio de correos y transporte por viajeros de Soria á Logroño por medio de automóviles, y es posible que tan importante mejora se pueda llevar á cabo en breve plazo. Lo celebraremos.

DE VELILLA DE LOS AJOS

Ha dado á luz con toda felicidad una niña, la esposa de nuestro buen amigo D. Camilo G. Anton, Secretario del Ayuntamiento del citado Velilla, habiendo quedado madre é hija en estado satisfactorio. —Ha terminado la sieembra de trigo, centeno y cebada caballar, por lo que están satisfechísimos los labradores de este pueblo, por las buenas condiciones en que la han efectuado. —El tiempo inmejorable; suyo afísimo.

EL CORRESPONSAL.

Abonos minerales, véase en 4.ª plana el anuncio OTTO MEDEM. Ecos y Noticias

De elecciones.—Nuestros pronósticos no van a resultar exactos.

A última hora parece ser que han surgido tormentas en los campos demócratas y republicanos que van a estropearán la cosecha de concejales que se creía segura.

Hay quien dice que no es todo el campo orégano para los candidatos cuyo triunfo asegurábamos y que es posible que después de las borrascas aparezca una aurora boreal que nos llene de júbilo ó de espanto, según el color del cristal con que el fenómeno se mire.

Ciertas incorrecciones no pasan desapercibidas para los miserismos tales que apenas se llaman Pedro, pero que tienen en sus manos las llaves del Concejo y depende de su soberana voluntad el que entren ó salgan los pretendientes á ocupar la celeste mansión municipal.

En el distrito del Salvador no habrá grandes dificultades; Pepe Sanz, quizá ahora desatienda un poco su cristiana práctica de asistir á todos los entierros, vela con mucho cariño al incorrupto cuerpo electoral, que está de cuerpo presente y de él no se separa. Urraca y Aparicio andan á 80 por hora y se disputan el segundo lugar con verdadero frenesí; ninguno de los dos se conforma con quedarse sin llevar vela en el entierro. Ya mañana sabremos quien preside el duelo.

En la Colegiata el batallón de candidatos evoluciona admirablemente; aquí es donde oficialmente dicen que hay pactos y las escaramuzas que se libran son fortísimas. Aseguran que se van á colocar banderillas de á cuarta, que habrá cambios de rodillas y otros excesos. Con tantos atractivos la entrada general se pondrá por las nubes, si funcionan los revendedores. Ramirez, que pica más que un sabañón, y del Río, que debuta, no quieren utilizar el burlderero ni cambiar su terreno; confían en sus facultades para dominar en la lidia. Vázquez y Robles son espadas de cartel, manejan bien la izquierda y con la izquierda pretenden salvarse. Es posible que tengan que abusar del percal, porque la res tiene muy alta la cabeza y hay que domeñarla.

Pérez, Calonge y García cuentan con las simpatías del público de los tendidos; pero como son nuevecillos, es posible que queden derribados; para estas cosas dicen que hace falta muchos pies y vista, mucha vista.

Y en el Consistorio no se ve claro porque la luz es tan deficiente, según los técnicos, que no habría más claridad en el vientre de la ballena donde Jonás hizo un viajecito de recreo. Ahora resulta que al moderno profeta Daniel, de la tribu de Judá, por haber negado los honores divinos á Darío el Medo, se le quiere precipitar en el foso de los leones; pero el profeta, que no olvida lo de Jonás, se ha metido en el vientre de un cetáceo y se alimenta con sus higados en esta carrera electoral. No sabemos si del cuerpo de la ballena saldrá bueno y sano el profeta Daniel; parece que sí, que será concejal.

Los candidatos demócratas Vicén, La Calle y Llorente marchan viento en popa y el republicano Sr. Santamaría, que no es, á última hora, tan atendido como por algunos de los suyos se le ofreció, y que á la voz de ¡sálvese quien pueda! lo dejan poco menos que abandonado, cuenta con muchas manos amigas que le librarán probablemente del naufragio. Siempre hay almas generosas y por algo se dice que el humanitarismo y la corrección no tienen filiación política. Votos y botes no le faltan para capear el temporal.

Y nada más por hoy.

A los dos meses de edad ha subido al Cielo el niño Augusto Amezua, hijo de nuestro amigo D. Pedro Amezua, director de la banda «Lira Numantina».

Dicha banda y un crecido número de amigos de la familia Amezua asistieron al entierro que se verificó ayer por la tarde.

Enviamos nuestro sentido pésame á los afligidos padres y familia.

Ampliando la noticia de nuestro activo corresponsal en Almazán que dábamos en el numero anterior, podemos informar hoy que la Guardia civil de aquel puesto detuvo como presuntos expendedores de moneda falsa á Silvestre Bernal Salas, Agustín Cortés Laborda y Florencio Quesada, vecinos de Zaragoza, que iban en compañía.

En poder de los dos primeros se encontraron algunas monedas de plata y un billete del Banco de España falsos, entre otras monedas y billetes legítimos.

Un caballero, que no ha querido revelar su nombre, ha entregado á la Asociación de Caridad la suma de cien pesetas para atender á los fines de tan benéfica sociedad.

Tan altruista proceder merece toda clase de elogios.

Fuerzas de la benemérita de los puestos de Soria y Arcos ocuparon armas de caza al vecino de esta capital G. nzalo Irigoyen y al de Aguilar de Montuenga Gil Rodríguez Sánchez que las usaban sin licencia.

En Almenar, donde se hallaba hace unos días al lado de su familia, ha fallecido, víctima de una pulmonía la señora D.ª Pilar Pérez, viuda de Labanda y próxima pariente de nuestro amigo el Administrador principal de Correos en esta provincia D. Millán Llorente.

Este señor con su esposa é hija y el padre de la finada, D. Sandalio Pérez, que llegó ayer de Zaragoza, salieron para Almenar en el coche del viernes.

Sentimos muy de veras tal desgracia.

Mercado de trigos.—El precio de este cereal en los últimos días ha sido el siguiente:

Valladolid, (mercado del Canal), á 9'82 y 9'88 pesetas los 55 litros (fanega castellana); Medina del Campo, iguales precios: Medina de Rioseco, á 9'38; Peñafiel á 9'62; Salamanca de 9'62 á 9'75; Barcelona, de 10 á 10'13; Burgos, de 9'50 á 9'75; Zaragoza, de 9'88 á 10'25 y León, 9'50.

Huelga.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la carretera de Almazán á Agreda, porque dicen que el contratista les hace trabajar desde el amanecer hasta que anochece.

Los obreros exigen que las faenas sean de sol á sol, á lo que accede el contratista, pero rebajando el jornal que ahora los obreros ganan.

Y en esto no llegan á ponerse de acuerdo ambas partes; así que las obras están paralizadas.

Asociación de Caridad.—La Junta directiva de esta importante Asociación celebró ayer su acostumbrada sesión de todos los viernes y en ella se dió cuenta de la marcha ya uniforme que se ha impuesto, con el auxilio de las Juntas auxiliares de distritos en que se ha dividido la capital, al socorro semanal á los pobres necesitados, con el que se ha evitado la mendicidad callejera, que cada día se va apreciando mejor que es un gran bien su supresión, por las molestias que producía á las clases pudientes, por la evitación de los espectáculos poco edificantes que se daban en las calles de la ciudad con las riñas de los pobres al disputarse el céntimo, empleando para ello palabras gruesas y malsonantes que decían muy poco en pró de la cultura de Soria, y porque se evita también que los niños de los pobres adquieran el hábito de la mendicidad que los lleva á la holgazanería, origen de males que es preciso evitar á toda costa.

Por todo esto las personas pudientes deben mirar con simpatía la trascendental labor de la Junta y auxiliaria con sacrificios pecuniarios para socorrer convenientemente á los necesitados, teniendo en cuenta que esos sacrificios de dinero han de dar un magnífico resultado en bien de la población, de su tranquilidad y de su cultura, aparte de la satisfacción que proporciona el bien obrar.

En dicha sesión se dió cuenta de haber sido colocados los cepillos, de que dimos cuenta en el número anterior, y del rasgo generoso de D. Ignacio Caballero, Director de la sucursal del Banco de España en esta capital, ofreciendo costear de su bolsillo particular el valor del cepillo colocado en las dependencias de dicha Sucursal.

También se hizo saber que don Hermenegildo Pastora había regalado á esta Asociación seis etiquetas de hueso, con sus correspondientes mosquetones, que se necesitaban para colocarlas en las llaves de los mencionados cepillos.

La Junta acordó dar las gracias más expresivas á dichos señores donantes.

Los cuentos de hadas.—Una hada benigna y amante de los niños debió colocar detrás de la nueva iglesia de Sotillo del Rincón varias monedas de oro de dos y cuatro duros, persuadida de que por allí había de jugar, durante las horas de recreo, un colegial de once años.

El muchacho recogió la fortuna que su suerte le deparaba y la metió en sus alpagatas.

La hada contraría á la primera, en su afán de deshacer cuantas felicidades aquella crease, dispuso que las monedas se saliesen de las alpagatas del muchacho antes de que éste llegase á su casa, de modo que al ir á mostrar su hallazgo á la familia sufrió el natural desencanto.

Por el camino que el colegial llevó desde la escuela á su casa, algunas personas encontraron varias monedas.

El descubridor del tesoro ó protegido de la hada benigna logró por fin recuperar muestra de las monedas de ambos valores.

Distinción merecida.—El Gobierno español ha concedido la encomienda de número de la Orden Civil de Alfonso XII, al Presidente del Consejo de Administración del ferrocarril de Soria, Mr. Pablo Olet, en premio á los méritos que contrajo como Secretario general del Congreso de Ciencias Administrativas de Bruselas, en el que se concedieron grandes distinciones á España.

El señor Olet es persona cultísima, de gran reputación en el mundo científico y muy estimado en su país,

en el que desempeña el cargo de Secretario perpetuo del Instituto bibliográfico, por lo que se puede afirmar que es justísima la concesión que le ha hecho nuestro Gobierno, reconociendo y premiando sus méritos con una de las más distinguidas condecoraciones nacionales.

El salto de agua de la laguna «La Chopera» existente en término de Molinos de Razón, ha sido objeto de detenido estudio uno de estos días pasados por parte de un ingeniero alemán que ha medido su fuerza y dijo tenía encargo de proponer, á quienes le ordenaron los trabajos, las distintas industrias que allí pudieran establecerse.

A juicio del técnico la fuerza que desarrolla dicho salto es importantísima.

El lunes, 13 del corriente, á las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, por la Cofradía de la Sacramental y Santo Entierro de Soria, el Oficio general por las almas de los cofrades difuntos.

Buque español.—La Compañía Trasatlántica española ha dispuesto que el viernes 17 de los corrientes salga del puerto de Barcelona para el de Buenos Aires el hermoso vapor Montserrat que admite carga y pasajeros.

Los buques italianos Indiana y Umbria, que provisionalmente tenían anunciada su salida para Buenos Aires, de Barcelona, para los días 12 y 29, han dispuesto salir definitivamente el 16 y el 26 respectivamente.

Además en el mes actual hay las siguientes salidas fijadas: «Salta», el día 21; «Lario y Brasile», el 23, á las que hay que añadir las de «Re Vitorio» el 17 y «Luisiana» el 24 que ya tenemos anunciada.

Para todos estos buques facilita pasajes, al mismo precio que las Direcciones de las Compañías, Enrique G. Noguero. (Anuncio en 4.ª plana.)

Mejor es prevenir que lamentar. El que conoce las ventajas del LICOR POLO, úsalo diariamente porque está seguro de que no padece jamás de la boca.

### ULTIMA HORA

A la hora en que nos vemos obligados á cerrar el número no hemos recibido la conferencia de nuestro corresponsal telegráfico, solamente ha llegado á nuestro poder el siguiente telegrama:

ASCENSO DE AZCARRAGA  
El rey ha firmado un decreto ascendiendo á Capitán General á D. Marcelino de Azcarraga y otro nombrando Capitán General de Madrid al general Marina.

Obsequio á nuestros subscriptores.

Cuantos tengan abonado el importe de la suscripción del año próximo pueden mandar recoger en esta Redacción el REGALO DE EL AVISADOR NUMANTINO, un bonito

CALENDARIO DE PARED  
Igual obsequio haremos á quienes efectúen sus pagos dentro del año actual. Esta es la época que más ventajas ofrece al público para suscribirse á

EL AVISADOR NUMANTINO  
puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente el periódico durante todo este mes á aquellos

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofositos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

La Moderna  
COLLADO—16—SORIA  
El corsé recto.  
No hay duda que para vestir con elegancia es preciso el corsé recto, último modelo de París. Las señoras y señoritas podrán encargarse desde hoy en esta capital, Collado, 16, á cuyo fin la duña dispone de una maestra en el oficio.—Cursos desde 3 ptas. hasta 50. Especialidad en los de levita.

que soliciten ser inscriptos en las listas de suscripción por un año y abonen el importe por anticipado, de forma que su abono comenzará á contarse en primero de Enero próximo y recibirán el periódico desde el día en que hagan la suscripción, además de entregarles en el acto un bonito

CALENDARIO DE PARED  
«El Avisador Numantino», es el periódico de mayor circulación de la provincia.

### ANUNCIOS

ALMENAR  
Por traslado del que venía desempeñando se halla vacante la plaza de Sacristán-organista de esta villa, con la dotación anual de ocho fanegas de trigo común de la Fábrica y los derechos de Parroquia y Ermita, más 75 medias fanegas de trigo por parte de los vecinos. Los que se crean adornados de los requisitos necesarios dirigirán sus solicitudes en el plazo de quince días al señor Cura párroco ó Ayuntamiento de la misma. Pasado dicho plazo se proveerá.

AMA DE CRIA se ofrece para criar en su casa. Diríjase á María del Pilar Blázquez, de Veilla de la Sierra. 3-2.

COCINERA.—Diríjirse con precio y condiciones á José Sáenz, Collado, 9, Soria.

ANUNCIO  
Doña Magdalena Ruiz Zorrilla, vecina de Peñalba de San Esteban, vende en pública subasta los valiosos de su propiedad, destinados á pastos y leñas de tomillos y aliagos en abundancia, con canteras de buena piedra, servible para construcción de edificios, en término de Fuentesabron, de una extensión de 318 fanegas y cuatro celemines. La subasta se celebrará en la Casa Consistorial de esta localidad el día 29 del mes actual, de diez á doce de su mañana, por el sistema de pujas á la llana. Servirá de tipo la cantidad de 5.500 pesetas, no admitiéndose postura que no cubra dicha suma y los gastos serán de cuenta de ambas partes. Falta de San Esteban á 9 de Noviembre de 1911. 1-1

MOTOR H GAS  
nuevo, completo, con sus gasógenos DE 20 CABALLOS sistema OTTO, fabricante: Gasmotorenfabrick, Colonia-Ehrenfeld procedente de Exposición DISPONIBLE «Maquinaria» Calle del Barquillo, 28.—Madrid.

Vicente Alvarez  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Tejera, 8, Soria.  
TIENE ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, VINOS Y PIENSOS.—VENDE PARA FUERA DE LA POBLACION TODO LO PERTENECIENTE AL CERDO, SACANDO DE 25 KILOS EN ADELANTE.

MARIANO JAVIERRE ORGIE  
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exaltimo interno de la misma.—Médico excedente de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de aptitud del mismo. CONSULTA DE

Electricidad médica.  
Baños eléctricos.—Duchas eléctricas. —Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ASISTENCIA A PARTOS  
Consulta diaria de 11 á 1. Plaza Mayor, 9, 3.ª.—Soria.

El mejor, más digestivo y aromático es el café tostado  
LA GOLONDRINA  
Único depósito para Soria y su provincia, en el Almacén de coloniales de D. Pedro Llorente.

FOTOGRAFIA  
AURELIO RIOJA  
PLAZA DE AGUIRRE, 1.—ESQUINA AL COLLADO  
Ampliaciones.—Retratos de todas clases.

Basilio Jiménez Benito  
MEDICO  
Ofrece sus servicios profesionales en Soria, y tiene abierta consulta diaria de 10 á 1, en su domicilio, calle de los Estudios, 2, principal.  
RAYOS X Y ELECTROTERAPIA  
CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO  
DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES  
Pedro Gonzalo Angel Hernández  
Cirujano del Hospital de San Agustín, ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Titular por oposición.  
En este gabinete se dispone de los rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.  
Todos los días, de 10 y 1/2 á 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médicas-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.  
VADILLO, 10. BURGO DE OSMÁ

Consultorio Médico Quirúrgico  
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE  
A. RUIZ GARCIA  
Gran Premio de S. M. la Reina Regente.  
A. L. M. A. Z. A. N.  
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.  
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL  
SE APLICA EL «606»,  
Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

JUAN G. GARCIA  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Numancia, 53, Soria.  
VENDE TOCINO AL POR MAYOR, DE 25 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION, A PRECIOS ECONOMICOS, AL CONTADO Y FIADO.  
SORIA.—Imp. de F. las Heras.—1911

### ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS E INGRESO EN EL CUERPO DE SOBRESTANTES

De los 25 alumnos que aprobaron y terminaron la carrera de Ayudantes de Obras públicas en los exámenes verificados en Febrero de 1911, corresponden á esta Academia los Sres. D. José Losada, D. José María Duca, D. Emilio Turón, D. Francisco Mayans y D. Melchor Fernández Mejía.

HONORARIOS MENSUALES  
Ingreso en la Escuela de Ayudantes..... 30 ptas.  
Preparación para Sobrestantes..... 30 »

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para las citadas carreras.

Honorarios mensuales para este sistema de enseñanza.  
Ingreso en la Escuela de Ayudantes..... 20 ptas.  
Preparación para Sobrestantes..... 20 »

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR  
Santa Isabel, 4 duplicado, 3.ª derecha.—MADRID

### LA DELICIA CONFITERIA DE EPIFANIO LISO

Esta antigua Confitería que por espacio de 52 años ha estado instalada en los portales del Collado, n.º 43, sin interrupción en sus negocios, se ha trasladado al n.º 29 de la misma calle, antigua confitería «La Campana», en donde encontrará su numerosa clientela y el público en general el abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.  
Gran surtido en licores de las mejores y más acreditadas marcas.  
Se vende herramienta de Confitería y máquina de almendra y chocolate.  
Collado, 29, Soria.

### Lámpara H E G

La más renombrada  
La más duradera  
La más económica

Construida por la Compañía Eléctrica más importante del mundo.  
Por su sólido filamento, y su consumo mínimo garantizado no igualada por ninguna otra marca.

ES EN FIN LA LÁMPARA QUE REPRESENTA HOY LA ÚLTIMA PERFECCIÓN  
DE VENTA: En todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.

114 MARTA  
bían oído, suponían que habíamos corrido peligros.  
Fué Tránsito quien se adelantó á recibirnos, notablemente pálida.  
—Lo mataron? nos gritó.  
—Sí, hija, le respondió su padre.  
Todas nos rodearon, entrando en la cuenta hasta la vieja Marta que llevaba en las manos un capón á medio pelar.  
Lucía se acercó á preguntarme por mi escopeta; y como yo se lo mostrase, añadió en voz baja:  
—Nada le ha sucedido, ¿no?  
—Nada, le respondí cariñosamente, pasándole por los labios una ramita.  
—Ya yo pensaba....  
—¿No ha bajado ese fantástico de Lucas por aquí? preguntó José.  
—El no, respondió Marta.  
—José mascullo una maldición.  
—Pero ¿dónde está lo que mataron? dijo al fin, haciéndose oír la señora Luisa.  
—Aquí, tía, contestó Braulio, y ayudado por su novia, se puso á desfruncir la mochila, diciéndole á la muchacha algo que no alcancé á oír. Ella me miró de una manera particular, y sacó de la sala un banquito para que me sentase en el empedrado, desde el cual dominaba yo la escena.

MARTA 115  
Extendida en el patio la grande y aterciopelada piel, las mujeres intentaron exhalar un grito; mas al rodar la cabeza sobre la grama, no pudieron contenerse.  
—Pero ¿cómo lo mataron? cuenten, decía señora Luisa; todos están como tristes.  
—Cuéntenos, añadió Lucía.  
Entonces José, tomando la cabeza del tigre entre las dos manos, dijo:  
El tigre iba á matar á Braulio cuando el señor (señalándome) le dió este balazo.  
Mostró el foramen que en la frente tenía la cabeza.  
Todos se volvieron á mirarme, y en cada una de esas miradas había recompensa de sobra para una acción que la mereciera.  
José siguió refiriendo con pormenores la historia de la expedición, mientras hacía remedios á los perros heridos, lamentando la pérdida de los otros tres.  
Braulio estaba en la piel ayudado por Tiburcio.  
Las mujeres habían vuelto á sus faenas, y yo dormitaba sobre uno de los poyos de la salita en que Tránsito y Lucía me habían improvisado un colchón de ruanas. Servíame de arrullo el rumor del río, los graznidos de los gansos, el balido del rebaño que pacía en las colinas cercanas, y los cantos de las dos mu-

